

Никулина Екатерина Борисовна  
Nikulina Ekaterina Borisovna  
Магистрант Тольяттинского государственного университета, кафедра  
«Гражданское право и процесс»

УДК 34

## НАСЛЕДОВАНИЕ ПО ЗАКОНУ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ INHERITANCE BY LAW IN THE RUSSIAN FEDERATION

**Аннотация:** Роль наследственного права в современной России значительно возросла. В первую очередь это связано с расширением рыночной экономики. Сейчас у многих граждан в собственности есть дорогостоящее имущество, например, квартира, дом, земельный участок, ценные бумаги, автомобили. Поэтому нормы, регулирующие наследственные правоотношения приобрели на сегодняшний день особую значимость. Наследственное право представляет собой уникальное явление, обеспечивающее взаимосвязь поколений, посредством передачи имущества из поколения в поколение. Пункт 4 статьи 35 Конституции Российской Федерации гарантирует право наследования.

**Abstract:** The role of inheritance law in modern Russia has increased significantly. This is primarily due to the expansion of the market economy. Now many citizens own expensive property, for example, an apartment, a house, a land plot, securities, cars. Therefore, the norms governing hereditary legal relations have acquired special significance today. Inheritance law is a unique phenomenon that ensures the interconnection of generations through the transfer of property from generation to generation. Paragraph 4 of Article 35 of the Constitution of the Russian Federation guarantees the right of inheritance.

**Ключевые слова:** наследование, наследование по закону, наследник, наследодатель

**Keywords:** inheritance, inheritance by law, heir, testator

Наследование по закону является одним из основных и важным основанием вступления в наследство. Это самое распространенное основание вступления в наследство. Вступление в наследство упоминается в Конституции Российской Федерации [1], статье 35. В данной статье право наследования упоминается в числе гарантий свободного пользования и распоряжения частной собственностью.

Согласно ч. 4 ст. 35 Конституции РФ право наследования гарантируется. [1]. Разъясняя данную норму, Конституционный Суд РФ в своем Постановлении от 16.01.1996 № 1-П указал, что «право наследования, предусмотренное статьей 35 (часть 4) Конституции Российской Федерации и более подробно урегулированное гражданским законодательством, обеспечивает гарантированный государством переход имущества, принадлежавшего умершему (наследодателю), к другим лицам (наследникам). Это право включает в себя как право наследодателя распорядиться своим имуществом, так и право наследников на его получение. Право наследования в совокупности двух названных правомочий вытекает и из статьи 35 (часть 2) Конституции Российской Федерации, предусматривающей возможность для собственника распорядиться принадлежащим ему имуществом, что является основой свободы наследования». Кроме того, в одном из своих Определений Конституционный Суд РФ подчеркнул, что «само по себе конституционное право наследования не порождает обязанность наследодателя завещать свое имущество тем или иным лицам».

При изучении наследования по закону выясняется то отсутствует определение данного института. В законодательстве содержатся общие характеристики данного понятия. Например, в статье 1111 ГК РФ говорится: к наследованию по закону прибегают

тогда, когда в отношении наследуемого имущества не составлено завещание, либо в иных случаях установленных законом. А в ст. 1141 ГК РФ речь идет о том, что наследники по закону призываются к наследованию в порядке установленной законом очередности [2].

Можно сделать вывод, что отсутствие определения в российском законодательстве наследования по закону не позволяет сформировать полное представление о правовой природе наследования по закону. По нашему мнению, его необходимо закрепить в ГК РФ, а именно в статье 1141 ГК РФ, которая посвящена общим положениям о наследовании по закону. Для формулирования определения наследования по закону, необходимо начать с характеристики самого наследования, поскольку в ГК РФ также опускается его определение [3, с. 81]. В статье 1110 ГК РФ говорится о том, что в рамках наследования имущество умершего лица переходит к другим лицам в порядке универсального правопреемства, т.е. в неизменном виде, как единое целое и в один и тот же момент [2].

В данной статье нам необходимо определить, что же из себя представляет наследование по закону. Предлагается данное определение наследования по закону: «Это переход к другим лицам прав и обязанностей, существование которых не прекращается смертью гражданина, не составившего завещание, либо в случае признания недействительным последнего, либо при наличии незавещанного имущества, либо при отсутствии наследников по завещанию, их отстранения или отказа от наследства»

Наследственное право в России является гарантом прав граждан, целью является сохранить имущество умершего. Несмотря на всю важность института наследования с точки зрения закона, существует множество правовых разногласий, которые связаны с порядком наследования. Они так и остаются неурегулированными. Именно поэтому очень важно внести ясность в эти неоднозначные аспекты на законодательном уровне. Это позволит сократить количество спорных моментов, которые возникают как в судебной, так и в нотариальной практике. [4, с. 218]. Считаем также, что в законодательстве должны быть закреплены обязательства государства по получению свидетельства о праве на наследство, а также ответственность государственных органов за неполучение или задержку его получения. Таким образом, право наследования является императивно закрепленным в законе и имеет ряд проблемных аспектов как в теории, так и на практике, в настоящей мы попытались рассмотреть лишь некоторые из них.

По нашему мнению, самым важным и актуальным вопросом наследования по закону, по-прежнему, остается соблюдение принципа справедливости и всестороннего учета интересов всех наследников, соблюдая при этом правило об обязательной доле в наследстве. Сегодня наша страна живет в новых политических и экономических условиях, достойно отвечая на вызовы времени. Это, на наш взгляд, требует совершенствования правовой основы наследственных правоотношений, которая способна учитывать и отражать новые тенденции в развитии современного общества.

#### **Библиографический список:**

1. Конституция Российской Федерации (принятая всенародным голосованием 12.12.1993 г) (с изменениями, 01.07.2020) // Российская газета. 1993. 25 декабря.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 № 14–ФЗ. – М: Инфотропик Медиа, 2022. – 648 с.
3. Гражданское право / под ред. АИ. Калпина, АИ. Масляева. – М.: Проспект, 2022. – 618 с
4. Зайцева Т.И., Крашенинников П.В. «Наследственное право. Комментарий законодательства и практика его применения. //М.: «Статут», 2023.С. 247.